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E r g e b n i s p r o t o k o l l 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates am 13.03.2018 
_________________________________________________________ 

 

 
1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 

 
 
 

Zur Unterzeichnung des Protokolls werden die Stadträte Jörg Schmidbauer und Martin Schoch 
nach § 38 Abs. 2 GemO bestimmt.   
 
 

 

 
2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 

 

Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO werden folgende Beschlüsse des Gemeinderates aus der letz-
ten nichtöffentlichen Sitzung vom 20.02.2018 bekannt gegeben:  
 
 
1. Der Gemeinderat erteilt der Verwaltung einen Verhandlungsauftrag für eine Verlängerung 

des Mietvertrags für die Stadtbibliothek. 
 

2. Der Gemeinderat stimmt der Vergabe eines Grundstücks in Welschingen zu. 
  
 

 

 
3  Beschlussfassung über die Direktmitgliedschaft beim Zweckverband Kommuna-

le Informationsverarbeitung Baden-Franken (ZV KIVBF) und den Beitritt zum Ge-
samtzweckverband 4IT und der Errichtung der Anstalt ITEOS 
Vorlage: 040-18 

 
Beschluss: 
 
 
 

1. Der Gemeinderat stimmt dem Beitritt der Stadt Engen zum Zweckverband Kommunale Infor-
mationsverarbeitung Baden-Franken als Direktmitglied zu. 
 
2. Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt der Fusion im kommunalen DV-Verbund zur Kennt-
nis und stimmt dem Beitritt des Zweckverbands KIVBF zur Datenzentrale Baden-Württemberg 
und der Vereinigung mit den Zweckverbänden KDRS und KIRU zum Gesamtzweckverband 4IT 
zu. (Auf die Beifügung der umfangreichen Unterlagen, aus der die Fusion der Rechenzentren 
und die Errichtung der Anstalt ITEOS resultieren, wird verzichtet.) 
 
3. Der Gemeinderat beauftragt den Bürgermeister, in der Verbandsversammlung des Zweck-
verbandes KIVBF die Organe des Zweckverbandes zum Vollzug aller hierzu notwendigen 
Handlungen zu bevollmächtigen. 
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4  Bebauungsplan "Glockenziel III-1.Änderung" und Örtliche Bauvorschriften "Glo-
ckenziel III-1.Änderung" Engen 
Beschlussfassung über die eingegangenen Anregungen (Abwägung) 
Vorlage: 039-18 

 
 
 

Beschluss: 
 
Den Vorschlägen der Verwaltung zu den eingegangenen Anregungen (Abwägung) wird zuge-
stimmt. 
 
 

 

 
5  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 

 
 

 

5.1  Grundsteuerreform 
 
 

 

 

 
5.2  Bericht des Integrationsbeauftragten 

 
 

 
 

 

 
5.3  Integrationsmanagement 

 
 

 

 

 

 
5.4  Multiethnische Demokratie - Bau einer Moschee 

 
 
 

 

 

 
5.5  Beschäftigungspflicht von Menschen mit Behinderung 

 
 

 
 

 

 
5.6  Bericht des Wirtschaftsförderers 

 
 
 

 

 

 
6  Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 

Vorlage: 036-18 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Geldspenden zu. 
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7  Dringende Vergaben 
 

7.1  Beschlussfassung zur Vergabe der Erschließungsarbeiten Carl-Benz-Straße in 
Engen-Welschingen 
Vorlage: 050-18 

 
Beschluss: 
 
 

 

Der Gemeinderat beschließt, der Firma J. Friedrich Storz aus Donaueschingen den Auftrag auf 

das Hauptangebot und die beiden Nebenangebote zur Angebotssumme von 437.885,80 € zu 

erteilen. 
 
 

 

 
8  Mitteilungen 

 
 
 

8.1  Mitteilung des Landratsamtes vom 06.02.2018 über die Gesetzmäßigkeit der 
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Stadt Engen für das Haushaltsjahr 2018 

 
 

 
 

 

 
8.2  Mitteilung über die Geschwindigkeitsbegrenzung auf der A81 

 
 
 

 

 

 
8.3  Mitteilung über die Verhandlung des Schadenersatzprozesses Stadt Engen/Firma 

Faisst vor dem OHG Freiburg 
 
 

 

 
8.4  Mitteilung über Uferschwalbenpopulation auf Gemarkung Anselfingen und Wel-

schingen mögliche Maßnahmen in der alten Kiesgrube Welschingen im Gewann 
Halde 

 
 

 

 

 

 
8.5  Schreiben des Regierungspräsidiums Freiburg vom 26.02.2018 über die Zustim-

mung zur Zuständigkeit der Stadt Engen als untere Baurechtsbehörde für die 
vereinbarte Verwaltungsgemeinschaft mit der Stadt Aach und der Gemeinde 
Mühlhausen-Ehingen 

 
 

 
 

 

 
9  Anregungen und Anfragen 

 
 

 

9.1  Gutachterausschusstätigkeit des künftigen Bausachverständigen 
 
 

 

Bürgermeister Moser bestätigt Stadtrat Jürgen Waldschütz, dass der künftige Bausachverstän-
dige in dem Gutachterausschuss der Stadt Aach berufen worden sei.   
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9.2  Personal Baurechtsamt 
 
 
 

Bürgermeister Moser bestätigt Stadtrat Lars Nilson, dass die vom Gemeinderat gewählten neu-

en Mitarbeiter für das Baurechtsamt zugesagt hätten und am 01.05. ihren Dienst aufnehmen 

werden. 
 
 

 

 
9.3  Tempo 30 in den Nachstunden 

 
 

 

Stadtrat Gerhard Steiner regt an, Anstrengungen zu unternehmen wie in anderen Kommunen 

die Geschwindigkeit in den Nachtstunden auf 30 km/h zu beschränken. Bürgermeister Moser 

verweist darauf, dass der Gemeinderat einen Auftrag erteilt habe, ein Lärmschutzgutachten zu 

erstellen. Er habe Hoffnung, dass hier eventuell wenigstens für die Aacherstraße im Hinblick auf 

Lärmschutz etwas erreicht werden könne. Stadtrat Gerhard Steiner spricht zusätzlich eine Be-

schränkung der Geschwindigkeit in der Breite- und Schillerstraße an. Bürgermeister Moser ver-

weist hier auf die eigene Zuständigkeit der Stadt Engen, wobei das Polizeipräsidium hier noch 

zurückhaltend sei. Solange hier keine Zustimmung erfolge, setze die Straßenverkehrsbehörde 

der Stadt Engen eine Reduzierung der Geschwindigkeit nicht um. Er hofft jedoch, dass der Ver-

kehrsgutachter zur Innenstadtentwicklung hier noch weitere Argumente liefern könnte. Bürger-

meister Moser verweist darauf, dass bei einer möglichen Beschränkung der Geschwindigkeit 

eine Kontrolle dieser Maßnahme unumgänglich sei. 
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